

Felelős szerkesztő  
**MURÁNYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. ÁPRILIS 29.**

**ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 97. SZÁM.**

**Előfizetési árak.**  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy órára . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## A válság.

(Wekerle a királynál és a trónörökösnel.  
— Kossuth nyilatkozata a koalícióról. —  
Andrássy és a függetlenségi párt.)

Kassa, ápril 28.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap kihallgatáson volt a királynál és forma szerint is bejelentette legfelsőbb helyen a kormány lemondását. A király a lemondásra vonatkozó kérvényt átvette, a döntést azonban fentartotta magának és egyben megbízta a lemondott kormányt az ügyek további, ideiglenes vezetésével. A király, hir szerint, a hét folyamán több politikust fogad, hogy kikérje véleményüket a politikai helyzetről.

A miniszterelnök bécsi útjának azonban a királyi kihallgatás mellett egy nem kevésbé fontos másik eseménye is: Wekerle Sándor ma Ferenc Ferdinánd trónörökösnel is kihallgatáson volt, s több mint két órán át informálta a fenséget belső viszonyainkról. A legfőbb ideje volt már mindenképpen, de sohasem volt olyan időszerű, mint most, hogy a trónörökös végre ilyen oldalról tájékoztassák a magyar helyzet dolgában, még pedig alkalmasint olyan irányzattal, amely a közóhajnak leginkább megfelel.

Természetes, hogy míg a miniszterelnök a lemondás formális részével van elfoglalva, misem történhetik a kibontakozás érdekében. Mai fontos kihallgatásai után azonban igen valószínű, hogy meg fog indulni a nagy munka, még pedig, s ez az egész politikai világ őszinte kívánsága, abban a szellemben, amelyet Kossuth Ferenc jelölt meg hétfőn a függetlenségi pártban tartott beszéde során. Kívánatos természetesen, hogy a kibontakozás munkája ne nyuljon a végtelenbe, mert az átmeneti kormányzás ügyvivői jellege egyáltalán nem szimpatikus.

Kossuth Ferenc tegnap este hosszabb ideig tartózkodott a függetlenségi pártban. A képviselők szóba hozták Wekerle és Andrássy beszédeit s főleg nagy megütközéssel tárgyalták Andrássy nyilatkozatának azon részét, melyben a király álláspontjára helyezkedve, téves politikának jelentette

ki az önálló bank felállításának erőszakolását; ebben nyílt támadást látnak a függetlenségi párt ellen s gróf Andrássy mégis azt hirdette, hogy ő olyan megoldásra törekszik, melynek még a mostani többségben van meg a többsége. Andrássynak ezt a nyilatkozatát úgy magyarázták, hogy a függetlenségi pártból számít hivekre, akik álláspontjukat megtagadják.

Kossuth előtt is szóba hozták ezt a nyilatkozatot, aki ezeket mondta:

— Csodállak benneteket; hiszen a függetlenségi párt tagjai valamenynyien szilárdul ragaszkodnak elveikhez és csak az ütődhetik meg, aki attól fél, hogy elveitől el lehet tántorítani. Mi tudjuk a magunkét s meggyünk a magunk útján.

Sokan a koalíció felbontásának kimondását kívánták. Kossuth Ferenc úgy vélekedett, hogy a miniszterium lemondásával ugyan tulajdonképpen megszűnt a koalíció, de ennek holmi hivatalos deklarálása, mikor kibontakozásról van szó, felesleges, sőt hátrányos lehetne.

Wekerle nyilatkozatára, Kossuth megjegyezte, hogy a miniszterelnöknek joga van a maga nézeteit kinyilatkoztatni, mégis a maga részéről opportunusnak tartotta volna, ha hétfőn még semmiféle nyilatkozatot nem tett volna. Ami az oportunitást illeti, Kossuth azt tartotta volna helyesnek, ha azután a sok lojalitás után, melyet a függetlenségi párt három éven át tanusított, a kartelbank meghiusulása után az egész alkotmánypárt a függetlenségi párt álláspontjára helyezkedett volna a bankügyben. Ez nem lett volna az alkotmánypárt részéről valami tulságos áldozat. Nem állítja, hogy ez esetben az önálló bank felállításához a felség hozzájárult volna, de kétségtelen nagyobb erővel, egységes nemzeti akarattal állhattunk volna eléje a siker nagyobb kilátásával.

## Kassa város közgyűlése.

### Az iskolák államosítása.

Kassa város törvényhatósági bizottsága tegnap délután Szalay László főispán elnökelete alatt rendes havi közgyűlést tartott, melyről tudósítónk a következőket jelenti:

### Havi jelentés.

Eder Ödön polgármester havi jelentésében elparentálja Szakmány Jenőt, elhunyt bizottsági tagot. A közgyűlés részvétét jegyzőkönyvben örökíti meg. — A polgármester jelenti, hogy a belügyminiszter az új kórházra vonatkozó megállapodásokat a tárgyalás alapjául elfogadta. — Ugyancsak jóváhagyta a belügyminiszter az új korcsolyapavillon felállításához szükséges kölcsön felvételét.

A közgyűlés a polgármester havi jelentését tudomásul vette.

### A hivatalos órák.

A közgyűlés ezután elfogadta a tanácsnak a hivatalos órákra vonatkozó előterjesztését. E szerint a nyári hónapokban, június, július és augusztusban, az adóhivatalt kivéve reggel 8 órától, délután 2 óráig szünetlenül tartatnak a hivatalos órák az összes városi hivatalokban. A rendőrségen azonban délutánonként ott kell lenni az ügyeletes tisztviselőnek. A pénztári befizetés naponta 8—12-ig történik, s csak szombaton déli 11 óráig, mivel akkor van a leszámolás s küldik át az adót az állampénztárba.

### Uj állások.

A fogyasztási adóhivatalban a husvizgálat folytán megszorodott a munka. A tanács előterjesztésére a közgyűlés rendszerezett: egy irodatiszti állást 1200 korona fizetéssel, 180 korona drágasági pótlékkal, 200 korona lakbérrel és két ellenőri állást 1080 korona fizetéssel és 160 korona drágasági pótlékkal.

### Az Orbán elcsufítása.

A mindenáron való szépités eredményezte azt a négy csunya kőszobrot, a főutcai Mária-szobor körül. Most ismét egy hasonló szépités előtt állunk. Az Orbán harang-torony lábánál árkádok áruzsarnokokat akarnak építtetni. A terveket elkészítette a Műemlékek országos bizottsága s az építkezés 13093 koronába kerül. Őt bolthelyiség is lesz az árkádok alatt s ezekből 2000 korona bért remél a tanács kihozni. A kiépítés az Orbán-torony körül 2.2 méter területet foglal le.

Nem tudjuk kié az ötlet, de a közgyűlésnek nem lett volna szabad a dóm körüli térnek beépítését megengedni. Ugy is igen kicsi a hatalmas remekmű perspektívája s most még azt a kevés levegőt is elvonják.

Kozák János helyesen jegyezte meg, hogy ilyen felesleges kiadásokba öli a város a pénzt, s a külvárosi utcák kövezésére nincsen fedezet. Attól is tart, hogy tekintettel a város köztisztasági helyzetére, a drágán épített árkádok esetleg más célt fognak szolgálni.

Eder polgármester erre azt felelte, hogy nem bocsátkozik a bizottság terveinek bírálatába. Helyesnek, tehát elfogadhatónak is tartja. A városrendezésre tett megjegyzéshez hozzáfűzi, hogy adjanak erre a célra elegendő összeget, akkor rendbe hozza a

: Menyasszonyi kelengyék, :  
: uri- és női divatcikkek, :  
: selymek és divatkeimek :  
: : csakis ujdonságok : :  
: nagy raktára

# KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

külvárosi utcákat. Az Orbán-torony kiépítését egyszerű jövedelemtöbbletnek ítéli, kéri a javaslat elfogadását.

A közgyűlés elfogadja a javaslatot.

#### Visszavont szerződés.

Nagy hűhóval jelentette nemrégben a tanács, hogy a zsolnai celuloze gyárral a műfa kihasználására kötött szerződést kőtött. S most a feltűjt hólyag lelohadt. Visszaszívják a „jó szerződést”, mert a nyírfa, tűzi fa gyanánt is felhasználható s szállítása nagy nehézségekkel jár. Különben arra is rájöttek, hogy a nyírfa nem műfa. A közgyűlés erre, mit tehetett mást, felbontotta a szerződést a zsolnai gyárral.

#### Iskoláink államosítása.

A közgyűlés legfontosabb tárgya következett.

Ekes Lajos tanácsos, mint előadó hivatkozván az ingyenes népoktatásra, valamint a tanulók létszámának szaporodása által a városra mind súlyosabban nehezedő terhekre, azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a város községi elemi iskoláit ajánljuk fel az államnak. Az evangélikus és izraelita iskolák valószínűleg beszüntették a tandíj megszüntével iskoláikat. Gondoskodni kell a kiszoruló tanulók iskoláztatásáról. S ha csak a 10 évi különbözetet veszi figyelembe, az olyan óriási emelkedést mutat, hogy a város a további terheket el nem viselheti.

*Sudy K. János:* Ha a város az iskolákat az államnak átadja, egyáltalában nem menekedik meg semmiféle teherrel sem. Mert az épületek az állam tulajdonába mennek át, azoknak tatarozási, biztosítási s más egyéb költségeit a városnak kell tovább viselnie és ha új épületek felállítására szükségessé, azt is a városnak kell felépítenie. Ugyisint hozzá kell járulnia, a mai tényleges kiadásokkal is, haszna tehát a városnak semmi sem lesz. Ismeri a községi iskolának 36 éves multját, jól tudja, hogy mennyi eredményeket ért el az iskola Kassa megmagyarosodása érdekében, fél tehát attól, hogy a város a nagy költségei dacára is kiszorul az iskolából és talán a tanításbeli eredmény is kárát vallja a változásnak. A város most adhat polgárai gyermekeinek az iskolában alkalmazást, 26 férfi tanító közül 10 városi gyermek, 23 tanító közül 22 városi, államosítás esetén a polgárság nem számíthat gyermekeire, mert majd a miniszteri tisztviselők gyermekei számára kellene a kassai tanítói állások. (Helyeslés). Azért inkább azt ajánlja, hogy Arad és Nagyvárad mintájára kérjen a város vagy államsegélyt vagy a községi iskolák mellett állami iskolák felállítását.

*Eder Ödön polgármester:* Nagy elhatározásába került, míg az államosítás eszméjével megbarátkozott, de mivel forduló-pont előtt áll az iskola, azért találja ő helyesnek. Beszédének folyamán egyébként nem zárkózott el az elől, hogy csak segélyt kérjenek, és ha nem tudná a város ugy a maga, mint a tanítók érdekeit megvédeni, nem is menne bele az államosításba.

*Szalay László főispán:* Ugy látja, hogy ugy Sudy, mint Eder egy cél felé törnek. Összeegyeztetheti tehát a kettőt. S proponálja, hogy írjon fel a közgyűlés a kormányhoz, az iskolák állami segítése, illetve államosítása tárgyában.

Ezt a közgyűlés elfogadta. Ami nem határozat ugyan, csak egy elvi kijelentés.

#### Kiseb ügyek.

A közgyűlés elhatározta, hogy a bankói fürdő épületét kitaroztatja. A katonai fő-

reáliskolába, illetve a honvéd Ludovicába, Moskovits Frigyes, Fertály József és Précseyi Bélát ajánlja a közgyűlés. Ezután több átirattal foglalkoztak, majd szabadságot osztott a közgyűlés.

## Három ház kigyulladt.

### Tűz a Fő-utcán.

Tegnap délután fél négyóra tájban Stern Lajos vendéglős fő-utca 18. számú egy emeletes házában tűz keletkezett. A tűz, mely a padlásra ütött ki, csakhamar át harapodzott a délről szomszédos 16. számú Koth Lipot borkereskedő tulajdonát képező és az északról szomszédos dr. Ganczfried Bertalan ügyvéd tulajdonát képező, fő-utca 20. számú, egy emeletes, zsindeletű házakra.

Mire a tűzoltóság Mihalik Béla parancsnok vezetésével megérkezett, már mind a három ház fedélzete égett. Lángot nem lehetett látni, csak nagy fojtó füstöt, mert a tűz a padlás belsejében lappangott, égett s nem tudott még áttörni a tetőzeten. A tűzoltóság kevés emberrel vonult ki s kezdetben igen nehéz munkája volt, mert nem tudták a tűzfészket megállapítani. A Stern házában tütt ki a tűz, de kis idő múlva már a Koth-féle ház veszedelmesen égett. Az ócska ház zsindeleteteje a nagy szárazságban hamar tüzet fogott. A szűk udvaron a tűzoltóság alig tudott mozogni s a szomszéd házról kellett a védelmet intézni.

A Stern-ház lakói, valamint a Ganczfried-féle ház lakói nyugodtan viselkedtek, de annál nagyobb volt a rémület a Koth-féle házbán. A lakók, akik többnyire ortodox izraeliták, óriási óbergatással, fejvesztett rémülettel hurcolták ki az udvarra az ágyneműt és az értékesebb ruhadarabokat, valamint az ezüst tárgyakat. Hiába volt a bátorítás, hogy a bolthajtásos ház menyezete át nem éghet, a megrémült emberek nem hallgattak a józan szóra, hanem amit elcipelni tudtak, azt elhordták gyorsan a szomszédos házba.

A tűzoltóság végre is másfél órai kemény munka után lokalizálta a tüzet. A kár nem nagy s még kisebb lett volna, ha idején értesül a tűzoltóság, a telefon központ azonban, szokás szerint, a Nyulász-céget, ahonnan a tüzet meg akarták telefonálni a tűzörségnek, nem kapcsolta össze úgy, hogy nem lehetett az összeköttetést bevarni s nagy idővesztés után egy rendőr szaladt jelenteni a tüzet.

A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tűz a Stern-féle ház padfelfőjében keletkezett, ahol egy faladában forró hamut tartottak. Innen pattanhatott ki egy szikra, mely aztán a veszedelmet három házra felidézte. A tűzrel kapcsolatosan, kötelezni kell a három ház tulajdonosát, hogy a zsindeletű tetőt bontsák le s házuakat tűzálló anyaggal fődjék. Mert olyan tűzfészket, mint aminő a Koth Lipót háza, tovább megtűrni nem szabad.

## HIREK.

— Adomány a Ligának. A kassai gyermekvédő Ligának Horváth István és Rozmus Béla egyenként 100—100 koronát adományoztak, amiért az elnökség ez uton is hálás köszönetét fejezi ki a nagylelkű adományért.

— Kassa szépitése. A Városszépitő Egyesület a Bankóra vezető sétautat kényelmes padokkal látta el, amelyek a közönségnek ingyen rendelkezésére állanak. Ugyancsak padokat fog helyezni az egyesület a Rákóczi körúti sétányra is. A padok egyelőre még feliratot nem viselnek, mert az egyesület által rendelt öntött vastáblák még nem érkeztek meg. A Városszépitő Egyesület felajánlott a városnak a 23 ivlámpa oszlop mindegyikére egy-egy kovácsolt vasból készített kosarat, amelyek Buchner Béla műlakatosnál most készülnek. Ezek a kosarak 3 m. magasságban lesznek az ivlámpákra elhelyezve és cserép virággal díszítve. A virágok öntözéséről a városi kertészet fog gondoskodni. Itt említjük meg, hogy a Városszépitő Egyesület választmánya megbízást adott Lakatos Artur iparművész tanárnak egy a Fő-utcán felállítandó díszes oszlop óra megtervezésére. Amennyiben a tervek idejekorán elkészülnek, úgy az óra még a folyó év nyarán fel lesz állítva és a Fő utcának a Sörház-utca betorkolásánál ma még pusztá területet fogja díszíteni.

— Szerencsétlenség egy gyárban. Tudósítónk telefonálja: Ma reggel 8 órakor a szerencsi cukorgyárban borzalmas szerencsétlenség történt. Az egyik üres tartány ugyanis, melyet vastag láncokon huznak fel a gyár padlására megtöltés végett, láncszakadás következtében lezuhant és 4 munkást maga alá temetett. Az egyik, Koternics József nyomban meghalt, a többi pedig súlyosan megsebesült. Ezek életéhez is alig van remény. A hatóság szigorú vizsgálatot indított az iránt, vajjon a szerencsétlenségért, mely hasonló eset már többször történt, kit terhel a felelősség.

— A kassai gyermeknap. A május hó 5 ki gyermeknapra az urnák szétszátása és körültekintő elhelyezése már el van intézve. Mindazon urhölgyek, a kik már az előbbi két gyermeknap alkalmával is mint urnamamák szerepeltek, szerzett joguknál fogva ez évben is ugyanazon helyre kapták meg urnájukat. Az urnák kezelését a következő hölgyek vállalták el: Bartay Oszkárné, Brody Frigyesné, Békéssy Józsefné, Bercesnyei Jánosné, Deák Gyuláné, Eötevényi Nagy Olivérné, Ferdinandy Gyuláné, Groszschmid Gézáné, Höffler Emma, özv. Koncsér Mihályné, Kresz Jánosné, Kolacskovszky Elza, Kruszinszky Gyuláné, özv. Moskovits Jakabné, özv. Pajtás Gyuláné, Pausz Ilka, Pocsatkó Sándorné, Pelczér Károlyné, P. Csorja Károlyné, Paksy Józsefné, Rákossy Béláné, Rozmann Andorné, dr. Sebeők Antalné, Szalay Lászlóné, Szilágyi Nándorné, özv. Otrasonovszky Mária, Váczy Józsefné, Valló Vilmosné. Amennyiben a Liga vezetősége tudomásunkra jut-tatja, készséggel közöljük azon lelkes urhölgyek névsorát is, kik segítő társként szerepelve, az urnamamák segítségére és támogatására felváltva fognak az urnák mellett szerepelni.

— A földadó-kataszter kiigazítása Kassán. A városi tanács elrendelte, hogy a földadókataszter kiigazítására vonatkozó munkálatok és adatok április hó 24-től, május hó 24-ig, 30 napon át a városi adóhivatalban közszemlére legyenek kitéve. A város földbirtokos közönsége saját érdekében jár el, ha a kitétt kataszteri telekkönyveket és birtokleveket átvizsgálván, az állandó művelési ágbán időközben beállott változásokat az adott határidőig szóval vagy írásban bejelenti. A szükséges felvilágosításokat a város adóhivatala adja meg.

# Sok pénzt takarít meg, Bradovka Gyula

aki tavaszi ruháit vegyileg tisztíttatja.  
Függönyök kiváló szépen és gyorsan tisztíttatnak.  
Gallér és kézelő mosás és vasalás.

vegytisztító és kelmefestő gyára  
Kassa, Kossuth Lajos-utca 24.  
Telefon: 382. Alapítási év: 1812.

## Színház.

— **Bartha jutalomjátéka.** Lelkes ünnepelésben volt tegnap este része *Bartha István*-nak. Színpadra léptekor percekig tartott taps fogadta. Babérkoszorúkkal és több kedves ajándékkal lepték meg az ünnepeltet, a ki *Sudermann* Hermann nagyhatású és gondolatokban bővelkedő drámájának, az „*Otthon*”-nak Schwartz ezredesét adta. Az előítéletek, a családi tisztesség s az otthon érényének imádásában megcsontosodott rokkant katonát megkapó hűséggel kreálta. Ugyancsak ovációban volt része *Komjáthy-nának*, a ki az ezredes lányának, *Magdalenának* nehéz szerepét játszotta végig finom nülanszirozással s a drámaibb részleteknél kitörő hévvel és temperamentummal. Keller kormánytanácsost *Majláthyni* adta s a meg-rögzött bürokratát elég jól személyesítette meg. Étsy, Vágóné, Bodroghyné, Komjáthy, Bársony s a többiek mind hozzájárultak a különben jó előadás sikeréhez. Közönség valami sok épen nem volt, de a kik ott voltak, azok mind lelkesen ünnepelték Barthat.

### Színházi műsor:

SZERDA: április 28-án: A nagyzás hóhortja.  
CSÜTÖRTÖK: április 29-én: Az üdvöske.  
PÉNTEK: április 30-án: A vasgyáros.  
SZOMBATON: május 1-én: Az elvált asszony.  
VARÁRNAP: május 2-án: Az elvált asszony.  
HÉTFŐN: május 3-án: Az elvált asszony.  
KEDDEN: május 4-én: Az elvált asszony.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Minisztertanács.

Budapest, ápr. 28.

Ma délelőtt fél 11 órakor minisztertanács volt, amelyen Wekerle beszámolt bécsi utjáról, a királynál és a trónörökösnel tett kihallgatásáról, amely utóbbi két óra hosszat tartott.

A király és a trónörökös egyaránt azon a véleményen voltak, hogy a koalíció nem bomolhat fel addig, míg a paktumot végre nem hajtotta, ha mégis felbomlanék, úgy azt a frakciót bízzák meg az ügyek további vezetésével, amely a paktum hátralévő pontjainak végrehajtására vállalkozik.

A trónörökös ezenfelül megösmertette Wekerlét egész politikai felfogásával.

### Andrássy nyilatkozik.

Budapest, április 28.

Andrássy Gyula gróf a függetlenségi pártkörben ellene elhangzott támadásokra ma válaszol és úgy nyilatkozott, hogy csodálkozik azon, hogy a mostani nehéz helyzetben személyes támadásokat folytatnak. Ömeggyőződésének adott kifejezést és ha személye akadály a kibontakozásnak, úgy ő szívesen félreáll.

### Milyen lesz az új kormány?

Budapest, április 28.

A bécsi tőzsdén ma nagy kereslete volt a magyar értékpapiroknak, ami annak a jele, hogy mindenütt biznak a Wekerle-kabinet rekonstrukciójában.

Politikai körökben úgy vélekednek, hogy Andrássy, Günther, Darányi és Zichy Aladár kiválnak a kormányból. Az igazságügyi és földmívelési tárcát 2 függetlenségi politikus kapja, a király személye körüli miniszter

egy függetlenségi mágnás lesz, a belügyi tárcára azonban még nincs megegyezés, mert a király nem akarja az új választások vezetését 48 as politikusra bízni.

### A bank mellett.

Budapest, április 28.

A függetlenségi pártkörök az ország minden részében gyűléseket tartanak, amelyekben az önálló bank melletti küzdelemre szólítják fel Kossuthot és lelkes támogatásukról biztosítják.

### A török forrongás.

Konstantinápoly, ápril. 28.

A török hivatalos lap mai száma közli a trónváltozást.

Abdul Hamid kijelentette, hogy amennyiben életét és vagyonbiztonságát megkímélik, kész elutazni. Ma udvari különvonaton már el is utazott Szalonikibe.

**FELTÜNÉST**  
kelt árunk olcsósága tekintettel a  
**TALPBA VÉSETT SZABOTT ÁRAKRA**  
miáltal az általánosan szokásos **olcsóbb ár**  
kiírása és  
**TULKÖVETELÉS KIZARVA**  
„TURUL” CIPŐGYÁR R. T. KASSA,  
Fő-utca 26. szám.

## Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben — 30

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

— Nem volna szives, kérem, telefonálni egy szállító cégnek, hogy a High Street 410. sz. házhoz egy podgyász kocsit küldjön? — kérdezte az öblös hangú postást, a ki mellesleg szatócs volt.

— Kész örömmel, kisasszony! — válaszolt ez gyorsan.

A lány megvárta, míg a telefonbeszélgetés lebonylódott s aztán egy kis cukrászdába tért be egy csésze kávéra. Jó ideig maradt itt, majd fogta magát és visszament a High Street-re s a nap nagyobb részét avval is töltötte, hogy ezen az utcán állandóan fei s le sétált. Végre megérkezett a podgyázkocsi s látta, hogy a kocsi bement az udvarba és kis idő múlva vissza is tért onnan egy csomaggal.

— Hál' Istennek — sóhajtott fel a lány — hogy végre megszabadultam tőle. Most már haza mehetek.

Késő este szombatra az elveszettnek hitt Mis Dollie Meredith végre visszajött Greytonékhoz. Mistress Greyton anyailag a keblére ölelte, a hol Dollie kisirta magát keservesen.

V.

Vasárnap délután volt. Hutchinson Hatch nehezen vonszolta fel lábait Greytonék

Aki elzalogosított ékszerét, arany- és ezüstneműjét kiváltani nem képes, annak **zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!**

házának lépcsőin. Nem a fizikai kimerülés volt ennek az oka. Hanem más valami. Végre meghuzta a csengőt. Az ajtót ismét az a szobalány nyitotta ki, a kivel megelőzőleg hasonló körülmények közt találkozott.

— Mistress Greyton itthon van? — kérde.

— Nem, uram!

— Mister Meredith megérkezett-e már Birminghamból?

— Igen, mult éjszaka.

— Ah! És itthon van?

— Nem, uram.

A riporter csatlakozását őszintén tükrözte vissza ábrázata.

— Merő véletlenségből nem tud-e további részleteket Meredith Dorottya kisasszony eltűnéséről?

— Fent van a kisasszony.

Aki valaha életében rálépett az igaz nyomra, az tudja jól, hogy mit érezhetett magában Hatch e szavak hallatára. Nem várta, hogy beinvitálják, hanem egyenesen belépett. S egyszer már benn lévén kivett egy névjegyet a belső zsebéből és átnyujtotta a várakozó szobalálynak.

— Mikor jött vissza? — kérde.

— Tegnap este 9 óra körül.

— Hol volt addig?

— Nem tudom, uram.

— Legyen szives és most nyujtsa át Meredith kisasszonynak a névjegyet és magyarázza meg neki, hogy parancsoló körülmények szükségessé teszik, hogy én ővele személyesen beszéljek egy pár pillanatra. Kérem adja nyomatékosan, ahogy csak tudja, az értésére, hogy ez a találkozás abszolote nélkülözhetetlen. Hja, igaz! úgy hiszem, hogy tudja maga, hogy honnan jövök én nemde?

— Igen, a rendőrségtől tetszik itt lenni.

Hatch megkísérelte, hogy úgy nézzen ki, mint egy detektiv, de az értelmiségnek kicsillanó sugara az arcán mindezt alaposan megcáfolni látszott.

Egy pár pillanat múlva visszajött a szobalány és jelentette, hogy Meredith kisasszony szivesen fogdaja Hatch urat.

(Folyt. köv.)

## Jó házi-koszt

kapható fiatalemberek részére. - -  
- - ugyszintén kivitelre is. - -

Sörház-utca 12. szám alatt

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványviz.

### Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vesé-, huygkő- és hulyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

### Huyghajtó és huygoldó!

## SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

— **EPERJES.** —

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc Jozsef-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványviz-kereskedésben és vendéglőben.

## HEILMANN HENRIK

órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.

# FIGYELEM!

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.

## Építési telkek,

melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcellánként ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre **Halmos Jenő mérnök**, építési vállalkozó tisztviselőteletet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az **egész építési költséget** olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

**Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix** ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN  
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégebb és  
:: legnagyobb pénztárája ::

BETÉTEKET  
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT  
nyújt váltóra, betáblázásra,  
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénztátulás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek  
megállapodás szerint.

## KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemet vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.



## BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — KORONA SÖR — SÖTET BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröző készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröző söre méretek ki.

13 darab beraktározásból visszamaradt

## valódi perzsa szőnyeg

minden árban eladó. Megtekinthető: Merkur szállítási vállalat fiókjában Kassa, Bercsényi-u. 1.

### Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalato, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 1/2, Cattaróig csak 26 óra.

**Fiume-Velence:** hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásra és onnan közlekednek, ugyancsak Velenceben és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kérékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

## Haltenberger Béla

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Alapítás évi:  
1810.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a **ruhafestést vegyi tisztítást**, valamint a **fehérnemű gőzmosást** **az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt**

mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmemenüiek stb. **mielőbb való be- küldése ajánlatos.**

Atvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85. (Andrássy-pal.)** Gyár: **Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

Telefonszám:  
70.